

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

LA CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAÍSES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Real, 26 y Galera, 21
TELÉFONO 111

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDEO

LA CORUÑA

Lunes 27 de Octubre de 1913—San Vicente.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CRISIS

CAMBIO DE SITUACIÓN

Ni tiempo ni espacio tenemos para grandes comentarios. Tampoco serían pertinentes, porque el momento es de los que se comentan solos.

La situación liberal, tan larga para lo que en nuestras conturbadas políticas se usa, ha terminado. No era posible presumir otra cosa, dado el grado de desunión a que las fracciones gobernantes habían llegado.

Pero, en el instante que la Corona eligió para otorgar el Poder a los conservadores, surge desgraciadamente la obstinada negativa de Maura a encargarse de él. Y eso es, a los ojos de gentes de todos los partidos y de la opinión neutra, una gran calamidad nacional.

Creemos firmemente que una altísima razón patriótica justifica esa abstención—que acaso se atribuyan como un triunfo la gentuza pagada por la Casa del Pueblo para silbar a la puerta de Palacio y los comités y periódicos que, sabiendo que él no aceptaba el poder, le cominan para que se abstenga de gobernar. Esa razón, que la enorme abnegación de Maura envuelve en distingos para no perjudicar lo que él ama con exceso y desea librar de toda discusión, no es otra sino la aventura marroquí. Maura no gobernará mientras esa sangría suelta no pueda cortarse, mientras «no le dejen» cortarla. Disconforme con la «conquista» de África y con la alianza con Francia, que son los dos temas que ahora privan allí arriba, Maura no quiere gobernar para ser un testaferrero de lo que no aprueba, ni puede gobernar para evitarlo. ¡Terrible situación para un alma tan levantada!

¿Aprueba Maura otra situación conservadora? Es de creer que sí, aunque no sea sino como transición para encargarse él luego del mando. Sin embargo, esa su precipitada salida de Madrid parece representar el deseo de no aceptar responsabilidades en lo que se haga. A bien que, si él no la aprueba, el Gobierno que a su pesar se forme tendrá de vida lo que el León tarde en desparezarse.

Entre tanto, siguen y crecen las cábales. La situación conservadora parece ya asegurada, con Dato según las referencias. Sobraría siempre gente con quien formarla, comenzando por el culitismo e inteligentísimo Sánchez de Toca, que sería, a falta de Maura, un presidente del Consejo conservador insuperable.

Suenan ya nombres de ministros. Es de esperar que, libres por el momento del peligro del gran fiscal, la Sociedad Editorial y Lerroux, Pablo Iglesias y Melquiades les permitan jurar sus cargos.

Y apropiado de D. Melquiades, ahora veremos lo que él hace. El le ofreció a la Corona el dilema entre hacerse revolucionario si llamaba a los conservadores o hacerse monárquico si le llamaban a él. A los tres días, la Corona llamaba a los conservadores; regocijémonos con la perspectiva de ver pronto a Azcarate y Galdós y los Barcias en las barricadas.

...Pero, la página se ha vuelto y las tornas se han cambiado. Esperemos que sea para bien de España.

Y entre tanto, el grande hombre, puro y abnegado, íntegro y sincero, se consolará de los irremediables males de un país ingobernable por la rectitud y la justicia con la paz de su hogar y el íntimo desdén de una vida dorada, más deseable cuanto más hacia la cumbre se tienda la mirada.

SUCESOS

ENTRE DEMANDADERAS

En la Rúa Nueva disputaron ayer tarde las demandaderas Consuelo Losada Estrada y Elvira Chico Bermúdez, y como no saben hablar sin promover escándalo, fueron conducidas a la Prevención y denunciadas al Juzgado municipal.

MATRIMONIO FELIZ

Suele serlo el constituido por José Melán y Josefa Naya Rois, que habita en la casa número 106 de la calle de la Torre, pero ayer llegó el marido a casa con mal humor, y después de reñir con su media naranja, intentó llevar las cosas a otro terreno. La oportuna intervención de un guardia de seguridad evitó que llegasen a sonar las bofetadas.

MAÍOS JUEGOS

Ayer tarde, en el barrio de Cristales, dos guardias de Seguridad sorprendieron una partida de scartotas.

De los «puntos», que eran cuatro o cinco, solo fué detenido José Bao Collazo, alias *Discazo*. Los demás pudieron huir.

DOS ESCANDALOSAS

Las jóvenes Josefa López Rivas, de 26 años, y Manuela López Rodríguez, de 24, se encontraron ayer tarde en el Rileño y por antiguas rencillas se insultaron, hasta que un guardia municipal las apaciguó.

UN ROBO

El mecánico D. Manuel Maneiro Domínguez, que tiene establecido un taller en la calle de la Primavera, denunció ayer en la Inspección de vigilancia que durante la noche del sábado se efectuó un robo en dicho local y le llevaron herramientas y efectos cuyo valor calcula en cien pesetas.

Soyacha, el denunciante que el autor del robo haya sido un hombre que el mismo sábado estuvo a demandarle trabajo y pasó un rato en el taller observando lo que se hacía.

El ladrón penetró en el edificio por una ventana que mira a las huertas de la mencionada calle de la Primavera.

Liga Marítima Española

El día 23 del corriente mes se reunió la Junta Central de esta Asociación bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca y tomando parte en la deliberación, personalmente o por escrito, los Sres. siguientes: marqués de Pilares, conde de Zubiria, barón de Sarratón, Ugarte, Luanco, Torelló, Bonelli, Noriega, Agacino, López Dóriga, Barra, Cornet, Bosch y Alsina, Méndez Alanis y Navarro.

La Junta, después de hacer constar su sentimiento por el fallecimiento de los Presidentes de las Juntas de San Sebastián y Vigo, señores Salazar y Pita, adoptó acuerdos conducentes: a la mejora del Tratado de Comercio con Portugal, principalmente en lo que se refiere a la pesca marítima; a la eficaz implantación de los Institutos Náuticos, de reciente creación; al buen cumplimiento de la ley de comunicaciones e industrias marítimas, muy particularmente en lo que atañe a la industria de construcción naval; a la facilidad del tráfico marítimo en los puertos de Santaña y Tortosa y a la seguridad de la pesca en el Norte y Noroeste de España, y, por último, al desarrollo de la propaganda y acción de la Liga Marítima en las Repúblicas Sudamericanas.

UN DECÁLOGO ALEMÁN

Como se practica el patriotismo

«El Boletín de Información comercial del ministerio de Estado» publica la siguiente nota, de innegable interés patriótico:

«Es sensible la indolencia comercial española en lo que se refiere a la abricación nacional. Infinidad de industrias se desarrollan y viven dentro de nuestro país, y, sin embargo, se prefiere lo de cualquiera otro extranjero.

Todo lo que signifique regionalismo en este sentido es laudable. Lo que hay dentro de la localidad no debe irse a buscar a otra, aun del mismo país; si en la capital no existe, búsquese en la provincia; si no la hay en la provincia, a todo trance en la nación. Así han conseguido otros pueblos su preponderancia.

Léase y reléase, y, sobre todo, practíquese el «decálogo alemán», de la prosperidad comercial, que aplicado a España, puede anunciarse así:

1.º Consumidor español: ten en cuenta que tus deberes te obligan a lo que sigue:

2.º En tus compras más mínimas no pierdas jamás de vista los intereses de tu compatriota y de tu patria.

3.º No olvides cuando compres un producto de un país extranjero; aunque sólo gastes en él una peseta, disminuyes en dicha suma la fortuna de tu patria.

4.º Tu dinero sólo debe beneficiar a los comerciantes y obreros españoles.

5.º No profanes la tierra española, la casa española, el taller español, con la presencia y el uso de máquinas y herramientas extranjeras.

6.º No permitas que figuren en tu mesa carnes o grasas extranjeras, que causarían perjuicio a la ganadería española y que, además, comprometerían la salud, ya que no habrían sido reconocidas por la policía sanitaria española.

7.º Escribe sobre papel español, con una pluma española, y seca la tinta española con papel secante español.

8.º No te vistas sino con telas españolas, y no compres sino sombreros españoles.

9.º La harina española, los frutos españoles, el vino español, son los únicos que dan fuerza española.

10.º Si no te gusta el café de malto español, bebe otra bebida que sea española, y si prefieres el chocolate, ó para tus niños el cacao, procura que este cacao y este chocolate sean mercancías exclusivamente españolas.

11.º Que las propagandas extranjeras no te aparten jamás de la observancia de estos sabios preceptos. Vive siempre en la convicción de que, digan lo que digan, los mejores productos, los únicos dignos de un ciudadano de España, son los productos españoles.»

POR ESOS MUNDOS

PIDA USTED POR ESA BOCA.

De Nueva York comunican una petición curiosísima, que se pretende hacer triunfar ante los Tribunales. Se trata de reclamar como de su pertenencia la ciudad de Chicago.

El demandante que ha conferido poderes a un notable jurista yanqui se llama Laska Burdzinsky y es natural de Petrokov, en la Polonia rusa.

Dice que es descendiente directo del general Pulaski, compañero de Lafayette en la lucha por la independencia de los Estados Unidos.

Parece ser que en recompensa de los grandes servicios de Pulaski, el Congreso yanqui le concedió vastos terrenos en el Oeste, donde después se edificó Chicago.

Al morir el general polaco, sus herederos reclamaron esas tierras, no siendo atendidos.

Burdzinsky reclama la ciudad como suya por haberse edificado en terrenos de su propiedad, pero afirma que cedería estos derechos de posesión, mediante una indemnización de perjuicios que fija en 70 millones de rublos.

UNA NUEVA CURA DEL CÁNCER. (El tratamiento del mesoterio en Alemania.)

Alemania parece obsesionada con la idea de proporcionar al mesoterio para emplearlo como panacea contra el cáncer.

Se dice que el mesoterio tiene el poder de emanar rayos similares al radium, pero mucho más efectivos, siendo su coste casi tan elevado como el del radium.

La sustancia es derivada de los desperdicios del torio, empleado en la fabricación de las camisetas fluorescentes y se emplea en cantidades redu-

LAS PRÓXIMAS ELECCIONES

LA LUCHA EN EL SEGUNDO DISTRITO

Una pequeña porquería

Se nos asegura que personas con representación que debería obligarlas a proceder correctamente en la vida pública, se dedicaban ayer a repartir profusamente por el segundo distrito electoral de esta ciudad unas ciertas solamitas en las que se vieran, en un estilo que recuerda el de esas hojitas evangélicas que envían de los Estados Unidos, algunas habilidades inocentes contra la candidatura municipal de D. Manuel María Puga.

Se nos asegura también que esas hojitas, cuyo autor se encubre bajo el anónimo, firmando «La Comisión», y que caen en las manos de los interesados en el partido político, no todos cuyos socios, ni mucho menos, están conformes con tal conducta, y cuya debida respetabilidad no gana nada con tales artes.

No creemos que al Sr. Puga le preocupen esas hojitas, simple desahogo de una pueril vanidad. Pero sí avisamos a los electores del segundo distrito de esa superchería, para que no se dejen engañar por tan anónimos personajes.

El Sr. Puga es absoluta y perfectamente elegible y es inútil que sus detractores traten de desquitarse con hojitas clandestinas los votos que no encuentran.

En el lugar de Piedrolonga se celebró ayer un mitin electoral para recomendar la candidatura republicana del octavo distrito.

Por el séptimo lucha en contra de D. Rosendo Caridad, el procurador D. Ricardo Seoane Rodríguez.

DESDE LONDRES

Política agraria

El plan del Gobierno.

Mister Lloyd George ha pronunciado en Bedford su anunciado discurso acerca de las reformas que el Gobierno inglés se propone introducir en el régimen de la propiedad agrícola. Este discurso había sido precedido por tantos anuncios y reclamos que hasta los admiradores menos incondicionales y efusivos del ilustre hombre público, lo aguardábamos con impaciencia. La situación de los campesinos ingleses tiene muchos puntos de semejanza con la de los españoles. El sistema de los latifundios pesa aquí sobre la economía nacional como en nuestra patria. Y por todo esto, y por la justa reputación de hombre emprendedor de que Mr. Lloyd George disfruta, esperamos verle formular un plan de reformas agrarias, con el que los publicistas que monopolizan el conocimiento de la política inglesa en España, hubieran podido dar una inyección vital al programa anodino de cualquiera de las dos partidas en que está dividido ahora el partido liberal. La realidad no ha correspondido a nuestras esperanzas. El ministro inglés ha pronunciado una arenga demoleadora, explicando la pésima situación en que los campesinos del país se encuentran; las facultades abusivas de que, con arreglo a las leyes, los propietarios de la tierra pueden hacer uso, en perjuicio de la comunidad; ha mostrado sus aptitudes de ironista y de humorista y la ternura de sus sentimientos respecto de los trabajadores del campo, enumerando las mejoras que es necesario introducir en la vida de las clases rurales; lo que no ha hecho, después de tres horas de arenga, ha sido explicar cómo y cuándo van a establecerse esas reformas, por qué medios van a lograrse la reducción de las horas de labor, el alza de los jornales, la provisión de viviendas sanas y alegres, la concesión de un trozo de terreno a cada campesino, y otras cosas tan excelentes como la gallina a que el monarca francés aspiraba para el puchero de cada uno de sus súbditos; pero, mientras no se pruebe lo contrario, tan quiméricas como ella.

Según asevera el ministro británico, Inglaterra es el país europeo proporcionalmente menos cultivado. Grandes extensiones de tierra cultivable, están siendo destinadas a campos de «sport» y cotos de caza. En 1851, había en la Gran Bretaña nueve mil guardabosques; actualmente se cuentan veintitrés mil. En igual período de tiempo, el número de trabajadores del campo, y, por consiguiente, de gentes que viven de él, ha descendido de dos millones ciento treinta y dos mil a un millón quinientos mil. Los jornales que perciben son inferiores a los de todas las industrias. La duración de la jornada de trabajo, en cambio, mayor que en todas las demás. Las viviendas en que habitan, mezquinas e insalubres. Esta afirmación de que el porcentaje de tierra cultivada en Inglaterra es inferior al del resto de las naciones europeas, no dejará de sorprender al lector habituado a esos gráficos que, de vez en cuando, se publican en los periódicos españoles, y de los cuales parece resultar que ese deshonroso corresponde a nuestro país. Puesto que mister Lloyd George lo reivindica para el suyo, no es cosa de disputárselo. Pero véase cuán falaces y elásticos son gráficos y estadísticas, y cómo se acomodan, a despecho de su aparente rigidez matemática, a las circunstancias de tiempo y de lugar. No nos dejemos intimidar demasiado por las estadísticas. Son como esas mujeres de honestidad agresiva y ostensible, que en la intimidad suelen tener las más inesperadas complacencias.

¿Cómo va el Gobierno inglés a remediar todos estos males que entorpecen a la más noble y vieja de las industrias? Eso era lo importante, y eso no ha estimado oportuno exponerlo Mr. Lloyd George, aun cuando parte del auditorio, saturado de humorismo gubernamental, le instaba amistosamente para que lo dijera. El canciller de la Hacienda ha demostrado lo impertinente y artero del programa agrario conservador, y con eso se ha creído dispensado de explicarnos en qué consiste el suyo. Ha prometido hacer grandes cosas; pero no ha dicho cómo va a hacerlas. Y puesto que liberales y conservadores están de acuerdo en el fin, esto es, en hacer felices a los campesinos, y únicamente difieren en los procedimientos, ya que Mr. Lloyd-George censura el de sus adversarios, una elemental consideración de equidad debiera haberle llevado a puntualizar en qué consiste el suyo. Probamos que los conservadores son unos hombres astutos y malignos, es innecesario; ya lo sabemos cuántos admiramos al insigne político, sin que hasta la fecha, en sustancia, haya hecho más que traducir y adaptar reformas legislativas de carácter social, hace muchos años implantadas por Bismarck en Alemania. Lo interesante ahora habría sido explicarnos en qué estriba su plan, para que pudiéramos juzgar de su originalidad y de sus excelencias. Pero el ministro inglés, en este punto, ha incurrido en ese mismo salvador en que nuestros políticos se refugian con tanta frecuencia, y al que el señor García Prieto debe una reputación de discreto, que, verdaderamente, sería temerario contradecir.

LA CRISIS POLÍTICA

Dato encargado de formar Gobierno

LAS CONSULTAS (POR TELÉGRAFO)

MADRID 26.

El Sr. Villanueva

A las 10,30 de la mañana llegó a Palacio el presidente del Congreso Sr. Villanueva. Interrogado por los periodistas manifestó que nada podía decir hasta que hable con el monarca.

García Prieto

Llegó a Palacio a las 11,25. Contestando a las preguntas de los periodistas dijo: «Ya saben ustedes a lo que vengo; nada puedo decir.

Lo que dijo el presidente del Congreso

A las 11,45 salió de Palacio el Sr. Villanueva.

Los periodistas le rodearon para conocer su opinión sobre la crisis.

«Poco puedo decirles—replicó.—Únicamente he dicho al rey que debe continuar el partido liberal apurando todos los medios y que en el caso de agotarse éstos, un rey constitucional tiene medios para solucionar la situación dentro del régimen.

«Formará usted Gabinete?»—le preguntaron.

«No es esta hora de poder contestar a esa pregunta.

Lo que aconsejó García Prieto. —Llega Romanones

A las 11,55 salió del regio alcazar el señor García Prieto.

Permaneció con el rey una hora. Al mismo tiempo llegaba el conde de Romanones, preguntando quiénes habían estado en la regia cámara.

El Sr. Villanueva dijo que él y el Sr. García Prieto.

Este nos dijo que había aconsejado al monarca la continuación de la política liberal, agotando la vida legal de las actuales Cortes.

El cree que podría desarrollarse con las actuales Cortes el programa que hizo público el día 21.

Esto no obstante, dijo al soberano que si creía que para llegar a la unión del partido liberal hacía falta el nombramiento de otra persona, él la apoyaría, pero sin ocupar cargo alguno.

Interrogado acerca de si se había recibido la contestación del Sr. Montero, dijo: «Ahora están descifrando el telegrama que trae la contestación.

Luego nos preguntó que había dicho el señor Villanueva y al enterarse puso mala cara.

También pudimos advertir que el Sr. García Prieto salía contrariado de la regia estancia. Cuando hablaba con los periodistas vio al conde de Romanones, saludándose.

Este telegrama de Montero

El presidente dimisionario salió de Palacio a la una y diez.

Dijonos que el telegrama de Montero Ríos se reduce a recomendar la paz y la concordia.

«Todos—agregó—hemos recomendado la continuación de la política liberal, y si puede ser con las actuales Cortes, mejor. Pero creo que cuando yo, teniendo cien votos, no puedo gobernar, quienes sólo tienen 42 podrán gobernar menos.

Si se forma una situación liberal contribuirá a ella en la proporción de las fuerzas parlamentarias que he demostrado tener. Otra cosa equivaldría a un señor que careciendo de dos pesetas pidiera a Rothschild que justasen sus capitales para estar iguales.

Interrogado si ocuparía algún cargo en el ministerio que pudiese formarse, contestó: «Tengo sobrados amigos que me representarían.

Terminó diciendo que a las tres de la tarde serían llamados a consulta los prohombres conservadores.

La solución conservadora

Signe acentuándose la creencia de que la crisis se solucionará, llamando a los conservadores.

Dato y Azcarra

A las dos y media llegó a Palacio el Sr. Dato. Minutos después llegaba el general Azcarra.

Soto había entonces allí dos ó tres periodistas.

Ambos personajes conservadores nos preguntaron lo que habían dicho los prohombres consultados durante la mañana.

Seguidamente subieron a la cámara regia, donde permanecieron hasta las tres y diez.

El Sr. Dato nos dijo: «El Sr. Azcarra y yo hemos entrado juntos en la regia cámara y hemos contestado a la consulta del monarca diciéndole que deben continuar los liberales hasta que se apure la vida legal de las Cortes.

«Estimamos que cada uno de los grupos liberales debe sacrificarse en lo que sea necesario para conseguir aquella finalidad.

«En el caso de que no sea posible la armonía, procede la disolución del Parlamento y la entrega a Maura del decreto de disolución, para que gobierne el partido conservador.

Llega Maura.—Hablando con los periodistas

El Sr. Maura llegó a Palacio a las tres de la tarde, cuando todavía estaban en la cámara regia los Sres. Dato y Azcarra.

El jefe de los conservadores saludó a los periodistas con gran amabilidad y les preguntó quiénes habían estado a ver al rey.

Un periodista le dijo: «Puesto que no viene el marqués de Pidal, usted decide, Sr. Maura.

«Esas son leyendas—replicó—para contárselas a los chicos de los pueblos.

Seguidamente subió a ver al monarca.

A las cuatro y cuarto salió de la cámara regia.

Contestando a las preguntas de los periodistas, dijo: «Cualquiera que sabe todo el mundo, recordando mi conducta y mis palabras de otras veces. Cualquiera cosa que pensara ahora no necesitaría decirlo, porque ya saben que después se inventa cuanto se quiere.

Gritos y silbidos. Una ovación.—Bofetadas.—Pretendiendo agredir a Maura.—El público quiere lynchar al agresor.—Variadas detenciones.

Cuando el Sr. Maura se dirigía hacia su automóvil, un grupo que se había situado frente a Palacio prorrumpió en silbidos y gritos de ¡muera Maura!

Los periodistas y fotógrafos que allí había y que pasaban de cincuenta, contestaron a la extemporánea manifestación, haciendo una estruendosa ovación al jefe de los conservadores.

Muchos obreros que allí se habían estacionado, unieronse a la manifestación de des-

LA CRISIS POLÍTICA

Dato encargado de formar Gobierno

LAS CONSULTAS (POR TELÉGRAFO)

MADRID 26.

El Sr. Villanueva

A las 10,30 de la mañana llegó a Palacio el presidente del Congreso Sr. Villanueva. Interrogado por los periodistas manifestó que nada podía decir hasta que hable con el monarca.

García Prieto

Llegó a Palacio a las 11,25. Contestando a las preguntas de los periodistas dijo: «Ya saben ustedes a lo que vengo; nada puedo decir.

Lo que dijo el presidente del Congreso

A las 11,45 salió de Palacio el Sr. Villanueva.

Los periodistas le rodearon para conocer su opinión sobre la crisis.

«Poco puedo decirles—replicó.—Únicamente he dicho al rey que debe continuar el partido liberal apurando todos los medios y que en el caso de agotarse éstos, un rey constitucional tiene medios para solucionar la situación dentro del régimen.

«Formará usted Gabinete?»—le preguntaron.

«No es esta hora de poder contestar a esa pregunta.

Lo que aconsejó García Prieto. —Llega Romanones

A las 11,55 salió del regio alcazar el señor García Prieto.

Permaneció con el rey una hora. Al mismo tiempo llegaba el conde de Romanones, preguntando quiénes habían estado en la regia cámara.

El Sr. Villanueva dijo que él y el Sr. García Prieto.

Este nos dijo que había aconsejado al monarca la continuación de la política liberal, agotando la vida legal de las actuales Cortes.

El cree que podría desarrollarse con las actuales Cortes el programa que hizo público el día 21.

Esto no obstante, dijo al soberano que si creía que para llegar a la unión del partido liberal hacía falta el nombramiento de otra persona, él la apoyaría, pero sin ocupar cargo alguno.

Interrogado acerca de si se había recibido la contestación del Sr. Montero, dijo: «Ahora están descifrando el telegrama que trae la contestación.

Luego nos preguntó que había dicho el señor Villanueva y al enterarse puso mala cara.

También pudimos advertir que el Sr. García Prieto salía contrariado de la regia estancia. Cuando hablaba con los periodistas vio al conde de Romanones, saludándose.

Este telegrama de Montero

El presidente dimisionario salió de Palacio a la una y diez.

Dijonos que el telegrama de Montero Ríos se reduce a recomendar la paz y la concordia.

«Todos—agregó—hemos recomendado la continuación de la política liberal, y si puede ser con las actuales Cortes, mejor. Pero creo que cuando yo, teniendo cien votos, no puedo gobernar, quienes sólo tienen 42 podrán gobernar menos.

Si se forma una situación liberal contribuirá a ella en la proporción de las fuerzas parlamentarias que he demostrado tener. Otra cosa equivaldría a un señor que careciendo de dos pesetas pidiera a Rothschild que justasen sus capitales para estar iguales.

Interrogado si ocuparía algún cargo en el ministerio que pudiese formarse, contestó: «Tengo sobrados amigos que me representarían.

Terminó diciendo que a las tres de la tarde serían llamados a consulta los prohombres conservadores.

La solución conservadora

Signe acentuándose la creencia de que la crisis se solucionará, llamando a los conservadores.

Dato y Azcarra

A las dos y media llegó a Palacio el Sr. Dato. Minutos después llegaba el general Azcarra.

Soto había entonces allí dos ó tres periodistas.

Ambos personajes conservadores nos preguntaron lo que habían dicho los prohombres consultados durante la mañana.

Seguidamente subieron a la cámara regia, donde permanecieron hasta las tres y diez.

El Sr. Dato nos dijo: «El Sr. Azcarra y yo hemos entrado juntos en la regia cámara y hemos contestado a la consulta del monarca diciéndole que deben continuar los liberales hasta que se apure la vida legal de las Cortes.

«Estimamos que cada uno de los grupos liberales debe sacrificarse en lo que sea necesario para conseguir aquella finalidad.

«En el caso de que no sea posible la armonía, procede la disolución del Parlamento y la entrega a Maura del decreto de disolución, para que gobierne el partido conservador.

Llega Maura.—Hablando con los periodistas

El Sr. Maura llegó a Palacio a las tres de la tarde, cuando todavía estaban en la cámara regia los Sres. Dato y Azcarra.

El jefe de los conservadores saludó a los periodistas con gran amabilidad y les preguntó quiénes habían estado a ver al rey.

Un periodista le dijo: «Puesto que no viene el marqués de Pidal, usted decide, Sr. Maura.

«Esas son leyendas—replicó—para contárselas a los chicos de los pueblos.

Seguidamente subió a ver al monarca.

A las cuatro y cuarto salió de la cámara regia.

Contestando a las preguntas de los periodistas, dijo: «Cualquiera que sabe todo el mundo, recordando mi conducta y mis palabras de otras veces. Cualquiera cosa que pensara ahora no necesitaría decirlo, porque ya saben que después se inventa cuanto se quiere.

Gritos y silbidos. Una ovación.—Bofetadas.—Pretendiendo agredir a Maura.—El público quiere lynchar al agresor.—Variadas detenciones.

Cuando el Sr. Maura se dirigía hacia su automóvil, un grupo que se había situado frente a Palacio prorrumpió en silbidos y gritos de ¡muera Maura!

Los periodistas y fotógrafos que allí había y que pasaban de cincuenta, contestaron a la extemporánea manifestación, haciendo una estruendosa ovación al jefe de los conservadores.

Muchos obreros que allí se habían estacionado, unieronse a la manifestación de des-

agravio, vitoreando al Sr. Maura y arrollando a los protestantes.

Hubo en este motivo unos momentos de confusión, cruzándose algunas bofetadas y coscorones.

De repente salió de las filas de los protestantes un individuo bien vestido, el cual, envolviendo un bastón, dirigióse en actitud amenazadora hacia el coche del Sr. Maura.

Muchas personas lanzáronse sobre el agresor, deteniéndolo, golpeándole y pretendiendo lyncharle.

La policía logró evitar esto, llevándose el detenido.

Luego supose que los grupitos formados frente a Palacio procedían de la Casa del Pueblo y de varios círculos radicales, donde al mediodía se dió orden de que acudiese gente a la Plaza de Oriente.

Poco después presentáronse un numeroso grupo de la Juventud conservadora.

En estos momentos acudían otros grupos, al frente de los cuales iba el concejal republicano Sotero Pascual, que ocupaba el coche del Ayuntamiento, conducido por un cochero con librea y con las insignias municipales.

El citado concejal comenzó a conferenciar con algunas de las gentes que formaban los grupos radicales y entonces el concejal republicano Sr. Alvarez Arranz, que allí había acudido con la Juventud conservadora, le increpó duramente, diciéndole que era intolerable que utilizase el coche del Ayuntamiento para tales fines.

Todo esto dió lugar a que se promoviese un enorme revuelo.

Los detenidos por causa de la protesta contra Maura se llaman Antonio Morales Llorens, Manuel Torres, Manuel Guerrero, Hipólito Rodríguez, Roberto García Dorado y Damián Rodríguez López.

Los grupitos permanecieron hasta el anochecer frente a Palacio.

El marqués de Pidal

Esta noche nos enteramos de que en la imposibilidad de que el marqués de Pidal acudiera a Palacio, por guardar cama, el rey le rogó que en el caso de no causarle quebranto para su salud, le diese por escrito la síntesis de lo que piensa sobre la solución de la crisis.

Hizolo así el marqués, coincidiendo con los señores Azarraga y Dato en que debía agotarse la vida legal de las actuales Cortes y que de no ser esto posible fuesen llamados los conservadores.

ESPERANDO LA SOLUCIÓN

Lo que dicen los conservadores

A pesar de que muchos periódicos siguen hablando de la probabilidad de que se constituya un Gabinete conservador con distintos matices, los conservadores insisten en afirmar que en el caso de que ellos sean llamados al poder, solo Maura podrá presidir el Gobierno.

¿Dato encargado de formar Gobierno?

El rey ha encargado a los conservadores de constituir Gobierno.

En este momento, 5,45 de la tarde, entra el Sr. Dato en Palacio.

Esto hace suponer si le habrá confiado el encargo de formar ministerio.

Maura no quiere el poder.—Dato no lo ha aceptado ni declinado

A las 6,45 de la tarde hemos hablado con el Sr. Dato sobre la probable solución de la crisis.

El expresidente del Congreso nos dijo que el Sr. Maura había declinado el poder.

Luego añadió: «Yo no lo he aceptado, ni lo he declinado. He pedido un plazo para poder resolver. Créese que el será quien constituya Gobierno y que mañana llevará al rey, la lista de los nuevos ministros.

El conde miente

Está siendo comentadísimo un artículo que hoy publica «La Mañana», titulado «El conde miente».

Consura que éste haya dicho que no se puede gobernar con las actuales Cortes.

Da a entender que el Sr. García Prieto dirá hoy al rey que se puede gobernar con ellas.

Luego publica la estadística de los votos, demostrando que descontando los de los senadores palatinos y otros que ejercen cargos, Romanones solo ha tenido 39 votos de los liberales.

Vuelve Romanones a Palacio. Maura recibe el encargo de formar Gobierno

A las cinco de la tarde estuvo nuevamente en Palacio el conde de Romanones.

Permaneció breves instantes en la regia estancia.

Al salir, nos dijo: «Señores: la persona que vean ustedes llegar ahora no pertenece a mi partido ni a mi cuerda, porque mi cuerda soy yo. Será el encargado de sustituirme.

Los periodistas le apremiaron, pidiéndole el nombre, cercándole hasta que se metió en el coche.

Entonces los periodistas más cercanos manifestaron que acababa de decir que era Maura.

Esta noticia produjo gran revuelo, saliendo todos dispersados hacia las redacciones de los periódicos y las oficinas de telégrafos y teléfonos con objeto de comunicar la noticia de que Maura había sido encargado de formar Gobierno.

Al mismo tiempo que esto ocurría llegaba Dato a Palacio, subiendo a la Cámara.

Esto dió lugar a una gran confusión, pero se creyó desde luego que dadas las palabras del conde de Romanones el Sr. Dato era el encargado de constituir el nuevo ministerio.

DATO FORMARÁ GOBIERNO

La entrevista de Dato con el rey.—Maura no quiere aceptar el poder.—Dato va a conferenciar con Maura.

El Sr. Dato estuvo una hora en la Cámara regia.

Al salir nos dijo: «El monarca me ha enterado del proceso de la crisis, manifestándome la imposibilidad de constituir un Gabinete liberal que gobierne con las actuales Cortes.

En vista de ello el rey ha ofrecido el poder al Sr. Maura y éste le contestó que le era imposible aceptar por inconvenientes que son públicos y notorios.

El rey se ha servido honrarme con el encargo de formar Gobierno y yo le he pedido que me conceda de plazo hasta mañana al mediodía para aceptar en definitiva ó declinar.

Seguidamente marchó el Sr. Dato a casa del Sr. Maura para consultarle.

Supúese que de no surgir dificultades ma-

Las Cuatro Estaciones

Temporada de Invierno de 1913-14
Altas novedades en pañería del país y extranjeras, como son: Patones, Chevots, Meltons, Estambros, Vicuña, Jergas, etcétera, etc.

Gran colección en cortes de gabán PLUMA para caballero
SECCION DE SASTRERIA
Trajes hechos a la medida, de patén superior, por . . . 40 ptas.
Trajes hechos a la medida, extra, por . . . 45 »
Trajes hechos a la medida, Chevot superior por . . . 50 »
Trajes hechos a la medida, tipos ingleses, por . . . 60 »
Trajes hechos a la medida, tipos ingleses (extra) por . . . 65 »
Trajes hechos a la medida, Melton, por . . . 65 »
Trajes hechos a la medida, id., gran novedad, por . . . 70 »
Trajes hechos a la medida, estambre novedad, por . . . 75 »
Trajes hechos de Vicuña y Jerga, en azul y negro, desde 50 pesetas. Gabanes PLUMA, alta novedad, hechos a la medida por 55 pesetas.—Capas CORDOBESAS, especialidad de la casa, desde 35 pesetas.—Gracia remesa de paños de los Pirineos, para abrigo de señora.

Las Cuatro Estaciones
Riego de Agua—81 (Al lado del Banco de España)

Matias López

CHOCOLATES Y DULCES
Próbat los exquisitos chocolates que fabrica esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.
Sus castés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.
Pídelos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: Madrid y Escorial
DEPOSITOS

Montera, núm. 25 Madrid. Ronda de San Pedro, núm. 53, Boteros, núm. 22, Sevilla. Barcelona.
Place de la Madeleine, número 21, París. Obrapta, núm. 53, Barcelona
Uruguay núm. 31, Montevideo.
Mantías, núm. 63, Lima. V. Ruiz (Perú), Cerro de Paseo.
Perú, núm. 1.587 Buenos Aires. J. Quintero y Compañía, Santa Cruz de Tenerife.
Emilio Labesa, Tángor. La Extremeña, Manila.

The British and Argentine Steam Navigation Co. Ltd. y Norder Line

(REUNIDAS)
Próximas salidas

Directamente para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de este puerto los rápidos vapores de dos hélices y doce mil toneladas, invirtiendo en la travesía solamente DIECISEIS DIAS.

La Rosarina 4 de Noviembre
El Uruguayo, 18 de Noviembre
La Negra 2 de Diciembre
El Paraguayo, 16 de Diciembre
La Correntina, 30 de Diciembre

Estos vapores admiten pasajeros para primera y tercera. Púsen además, separados del departamento de tercera, camarotes especiales para familias, cuyos deben solicitarse con quince días de anticipación.

Ptas. 2110 (salvo alteración)
NOTA.—Los pasajeros con sus equipajes son gratuitamente conducidos en una lancha de vapor, desde el muelle de pasajeros a bordo del buque.
Para más informes dirigirse al consignatario en esta plaza

Viuda de H. Hervada
REAL, núm. 14.—LA CORUÑA

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

Vapores correos

Salidas del puerto de la Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

	Para puertos del Brasil	Para Montevideo y Buenos Aires
25 Octubre. — ARAGON.	Ptas. 225	Ptas. 225
26 Octubre. — DARRO.	» 210	» 210
9 Novbre. — DRINA.	» 210	» 210
15 Novbre. — ARAGUAYA.	» 225	» 225

Admiten pasajeros de primera (nueve categorías), segunda y tercera. Niños menores de 12 años, medio pasaje. Los menores de 6 años, cuarto pasaje. Los menores de 3 años, gratis uno por familia; los demás pagarán cuarto pasaje.

Los precios de cámara en los vapores DESEADO, DEMERARA, DESNA, DARRO y DRINA, son los siguientes:
En primera clase a Rio Janeiro y Santos. Libras 23
En primera clase a Buenos Aires. » 25
Clase intermedia a Rio Janeiro y Santos. » 17
Clase intermedia a Buenos Aires. » 17

Los citados vapores están dotados de magníficos camarotes cerrados de dos y cuatro camas, al PRECIO CORRIENTE DE TERCERA CLASE. La conducción a bordo de los pasajeros y sus equipajes es de cuenta de la Compañía.

Agentes en la Coruña. RUBINE E HIJOS ---Real. 8

Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Rio de la Plata

Salidas fijas de La Coruña el 18 de cada mes
El 18 de Noviembre saldrá de este puerto el vapor

P. de Satrústegui
para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Adm la carga y pasajeros de todas clases.

Para informes, dirigirse a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, Marina, 1 Riego de Agua, 3 y 5.

CHARGEURS REUNIS

Compañía Francesa de Navegación a Vapor
LINEA DE LA PLATA

Salidas del puerto de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires

	Pasaje en 1.ª clase	Medio	Cuarto
2 Novbre. — CHELAN.	100 Pesetas	50 Pesetas	25 Pesetas
30 Novbre. — QUessant.	200	102	54

Precio en tercera preferencia Ptas. 225

Estos vapores de reciente construcción y dotados de todos los adelantos modernos como telegrafía sin hilos, comedores para 600 pasajeros de tercera clase, camarotes de tercera preferencia con servicio independiente harán el viaje en diecisiete días.

Nota importante.—Sólo reservamos en FIRME las plazas cuando se acompaña al pedido 25 pesetas por cada una en garantía del compromiso. Cuando no se acompaña dicha cantidad, las reservamos CONDICION NALMENTE. Los interesados no tendrán en este caso derecho a formular reclamación alguna si no pueden embarcar.

Agentes generales en España:
Antonio Coade, hijos
La Coruña: Plaza de Orense, 2. Vigo: Calle de Lofis Taboada.

Nueva lámpara

"METAL" G. G. E. T.



Filamento

refilado

Irrompible

PEDIRLA en todas partes

C. G. E. Trasatlántique

PAQUETES-CORREOS FRANCESES A GRAN VELOCIDAD

Servicios directos desde el puerto de La Coruña

Para la Habana y Veracruz.
Precio del pasaje de 3.ª clase: Habana, ptas. 241'10; Veracruz, 255'10
El 1.º de Noviembre el vapor ESPAGNE.
El 23 de Noviembre el vapor NAVARRE.

Para la Habana, Tampico, Veracruz y Puerto Méjico.
Precio del pasaje de 3.ª clase: Habana, ptas. 201'10; Veracruz, 215'10
El 4 de Noviembre el vapor MEXICO.

Para la Habana, New Orleans y San Francisco de California.
Precio del pasaje de 3.ª clase: Habana, ptas. 201'10; Nueva Orleans, 235'10 y San Francisco de California, 501'10.
El 17 de Noviembre el vapor FLORIDE.

Para Puerto Rico y Port-au-Prince, con combinación a Santiago de Cuba.
Precio del pasaje de 3.ª clase: Puerto Rico, ptas. 180'10; Santiago de Cuba, 231'10.
El 2 de Noviembre el vapor MONTREAL.
El 30 de Noviembre el vapor QUEBEC.

Se facilitan billetes de ferrocarril a Santiago de Cuba, a 55 pesetas. NOTAS.—En estos precios está incluido el impuesto de transportes y la conducción a bordo en lancha de vapor del pasajero y su equipaje. Los pasajeros deben presentarse con tres días de anticipación al anuncio de salida.

Admiten pasajeros de primera (varias categorías) segunda, tercera preferencia, tercera ordinaria y carga.
Para informes, dirigirse a N. FARINA.—La Coruña.

Lloyd Real Holandés

A ROTTERDAM
Servicio de vapores-correos al Brasil y Rio de la Plata

Próximas salidas de La Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Vapor rápido FRISIA el 1 de Noviembre
Vapor rápido GELRIA (primer viaje) el 8 de Noviembre
Vapor rápido ZELLANDIA el 22 de Noviembre
Precio del pasaje en 3.ª clase: 225 pesetas (más impuestos).

Previsos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.
Admiten pasajeros de cámaras y de tercera clase.
Agente general de la Compañía en España

DON RAYMUNDO MOLINA y COUCEIRO
Consignatarios (LA CORUÑA) (SECURSAI EN VIGO)

Compañía Hamburguesa

(HAMBURG-AMERIKA LINE)
EDUARDO DEL RIO Y C.º—Agentes generales en La Coruña

CANTON PEQUEÑO
Próximas salidas

Para la Habana, Veracruz y Tampico

	Precio para la Habana	Precio para Veracruz
4 Novbre. Rápido Ypiranga.	Ptas. 242'10	Ptas. 266'10
13 Novbre. Correo Franswald.	» 212'10	» 226'10
21 Novbre. Rápido Kronprinzessin Cecilie.	» 242'10	» 266'10

Billete de ida y vuelta de La Habana a Santiago de Cuba, 55 pesetas. De La Habana a Cienfuegos, 15 idem.
Los niños mayores de diez años pagarán pasaje completo. Los de diez años medio pasaje.—Los menores de diez años gratis uno por familia.

NOTA.—En los precios anteriores van incluidos los impuestos.—Los pasajeros deben pedir plaza con anticipación para evitar la falta de sitio.

TERCERA DE PREFERENCIA
Los vapores Ypiranga y Kronprinzessin tienen magníficas instalaciones de tercera preferencia.

PRECIOS DE PASAJE
A la Habana Ptas. 225.—Más 16'10 de impuestos
Veracruz y Tampico Ptas. 250.—Más 5'15 de impuestos

NOTA IMPORTANTE.—Los pasajeros y sus equipajes serán conducidos gratuitamente en lancha de vapor, desde el muelle a bordo del buque.
Este lista continúa las anteriores

La nueva "Osram"

irrompible

es la única que resiste a toda clase de golpes y vibraciones, debido a su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.

De venta en todos los principales establecimientos de electricidad de España
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL
LEÓN ORNSTEIN.—MADRID.—Mariana Pineda, 5
Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica

P. S. N. C.

Compañía del Pacífico
Salidas de La Coruña para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Talcahuano, Valparaiso, otros puertos del Pacífico hasta EL CALLAO, con escalas alternadas en Perambuco, Babia y Santos.

Próximas salidas de la Coruña

Vapor Orión, 3 de Novbre. Ptas. 225'—
» Esmeraldas, 13 de Novbre. » 200'—
» Orissa, 17 de Novbre. » 200'—
» Ortega, 1 de Dicbre. » 225'—
» Oropesa, 15 de Dicbre. » 200'—
» Orión, 29 de Dicbre. » 225'—

MINOS menores de 12 años MEDIO pasaje.
» » » 6 » CUARTO
» » » 2 » GRATIS: uno por familia; los demás pagarán cuarto pasaje.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase. El vapor Orión admite pasajeros de 2.ª Económica al precio de pesetas 250 a Brasil y Rio Plata.
La conducción a bordo de los pasajeros de 3.ª clase y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Compañía del Pacífico y White Star Line
Servicios combinados para la América del Norte

Salidas de La Coruña para La Pallice (Francia) y Liverpool
Vapor Ortega el 7 de Novbre. Vapor Orión el 5 de Dicbre.
» Oropesa el 21 de Novbre. » Orión el 19 de Dicbre.

Se expiden billetes para La Pallice, París (via La Pallice, Liverpool, Londres (via Liverpool), New York, Boston, Filadelfia, y para las principales ciudades de los Estados Unidos y Canadá.

AGENTES GENERALES
Sobrinos de José Pastor.—La Coruña

Los Médicos

aconsejan el Phospho-Cacao a los débiles, a los convalecientes, a los agotados, a los ancianos, y a los que sufren del estómago.

En lugar del café ó chocolate tomar todas las mañanas una taza del PHOSPHO-CACAO
El más exquisito de los desayunos
El más potente de los reconstituyentes
Envío gratis de una caja de ensayo
Deposito: Fortuny Hnos., Hospital, 32, BARCELONA
Ultramarinos, farmacias y droguerías

Partido judicial de Corcubión

Venta de una finca de doce ferrados y cuarto, cinco-cada de muro, sita en el lugar de Buria, las fincas de los lugares Allo, Dor, Esquepa y Barroas, y varias rentas de trigo en el Baria y el Puerto del ayuntamiento de Camariñas; de las fincas sitas en los lugares de Pall-Son y Vilanova del ayuntamiento de Coo; de las de los lugares de Buján, Escaselas, Mallis, San Martín de Abajo y San Martín de Arriba del ayuntamiento de Finisterre; de las de los lugares de Ogas y Roa del ayuntamiento de Vimianzo, y de las de los lugares de Andragalla y San Clemente de Pazos del ayuntamiento de Zas.

También se vende un almacén que fué alfof de sal, sito en la calle de los Múrtres de la villa de Corcubión.
Los que quieran comprar pueden dirigirse a D. José R. de Pazos, vecino de dicha villa de Corcubión.

Papel para envolver
En la imprenta de este periódico se vende a 5'50 pesetas los 12 kilos.

Compañía Trasatlántica

(ANTES DE A. LÓPEZ)
VIAJE ESTIVO-ORFINARIO

El 8 de Noviembre de Bilbao, el 9 de Santander, el 10 de Gijón, el 11 de Coruña y el 12 de Vigo, saldrá el vapor

ALFONSO XIII
Admitir carga y pasaje SOLAMENTE para la HABANA.
Para informes dirigirse a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, Marina, 1 y Riego de Agua, 3 y 5.

COMPANIA DE NAVEGACION SUD-ATLANTIQUE

PAQUETES CORREOS FRANCESES
Servicio de vapores correos al Brasil y Rio de la Plata

Próximas salidas de La Coruña para Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

1 Noviembre vapor «Samara»
23 Noviembre vapor «Sequana»

Precio de tercera clase: 211'10

	Puertos del Brasil	Montevideo, Buenos Aires
Primera clase.	FRANCOS 625'—	FRANCOS 700'—
Segunda clase.	» 525'—	» 525'—
Segunda intermedia	» 325'—	» 425'—

El vino de mesa va incluido en estos precios.
Los vapores de esta Compañía tienen todos los adelantos modernos, lujosas y espaciosas instalaciones para los pasajeros, alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en todos los dormitorios; lavan cocineros, camareros y camareras españolas.

Los pasajeros de 3.ª clase, obtienen un trato excelente y esmerado y los departamentos para los niños son amplios, bien ventilados y aseados, reuniendo todas las comodidades apetecibles. Vienen a bordo en todas las cabinas.

Estos vapores están dotados de telegrafía sin hilos.
La conducción a bordo de los pasajeros y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.
Para informes de pasaje y carga, dirigirse a OYA, GILARD Y COMPAÑIA (S. en C.),—Pleva de Orense, 2-B.—LA CORUÑA.—Apartado de Correos, núm. 14.—Telegrafos Sud Atlántico.

Compañías Hamburguesas

Eduardo del Rio y Comp.º—Agentes generales en La Coruña

CANTON PEQUEÑO 9

Próximas salidas para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

1 Novbre. — Rápido — K. Wilhelm II. Ptas. 226'10
6 Novbre. — Rápido — Bahia Castillo. » 201'10
14 Novbre. — Correo — Bademia. » 201'10
15 Novbre. — Rápido — Cap Finisterre. » 226'10
25 Novbre. — Correo — Valencia. » 201'10
29 Novbre. — Rápido — König F. August. » 226'10

Los vapores Cap Finisterre y Blücher, no tocan en Santos.
Los niños mayores de doce años pagarán PASAJE ENTERO.—Los de dos a doce años MEDIO PASAJE.—Los menores de dos años GRATIS, uno por familia.—Nota: En los precios anteriores van incluidos los impuestos.—Los pasajeros deben pedir plaza con anticipación para evitar la falta de sitio.

Precios de cámara con inclusión de impuestos
Segunda clase del Cap Finisterre. Ptas. 555
Segunda clase del Blücher. Ptas. 550
Segunda económica de los vapores Cap Finisterre, Blücher, Bahia Laura y Bahia Castillo. Ptas. 430

Nota importante.—Los pasajeros deben presentarse con dos días de anticipación al anuncio para la salida.
Los pasajeros y sus equipajes serán conducidos gratuitamente, en lancha de vapor, desde el muelle a bordo del buque.

Hala Meila continúa las anteriores

Norddeutscher Lloyd

VAPORES CORREOS
DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN

NUOVO SERVIZIO QUINCENAL

or magníficos vapores rápidos de gran tonelaje, telegrafía sin hilos, doble hélice y excepcionales condiciones para los pasajeros de primera, tercera preferencia y tercera clase.

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA PARA

Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS

	Precio en 3.ª clase
Vapor Sierra Coroba el día 1 de Noviembre.	210'10
» Sierra Salvada el día 18 de Noviembre.	210'10
» Giessen el día 2 de Diciembre.	200'10
» Sierra Ventana el día 16 de Diciembre.	210'10
» Sierra Nevada el día 30 de Diciembre.	210'10

Admiten pasajeros de 1.ª (cuatro categorías), 2.ª, 3.ª preferente y 4.ª clase.
Los vapores del nuevo servicio quincenal, tocan en todos los puertos.

Rio Janeiro

Para solicitar cabinas y demás informes, dirigirse a SEÑORANS y O RIGUEZ (sucesores de Pablo Meyer), plaza de Mina, 1, bajo. La Coruña.

he Liverpool, Brazil and River Plate

Steam Navigation Co. Limited
(LAMPORT & HOLT LINE)

Vapores ingleses rápidos al Rio de la Plata

Salidas fijas para BUENOS AIRES
Directamente sin tocar en el Brasil saldrá de este puerto el vapor

Rembrandt el día 28 de Octubre

Raeburn el día 25 de Noviembre

que admitirá pasajeros de tercera clase, los que disfrutarán de esmerado trato, alimentación española sin tasa, magnífica cama, cuartos de baños, luz eléctrica, etc., etc.

Precio del pasaje en 3.ª clase: pesetas 200'10
NIÑOS: Menores de 12 años medio pasaje
id. de 6 id. cuarto id.
id. de 2 id. gratis, uno por familia.

Precio del pasaje en 2.ª clase: pesetas 350'10

En estos precios está incluido el impuesto de transportes y la conducción a bordo del pasajero y su equipaje.
Para más informes y demás detalles, dirigirse a su Consignatario DANIEL ALVAREZ.—Cantón Pequeño, 33, Coruña.

CALLECIDA PIZA

Batipa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es arisco: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.—Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España.—Muestras gratis, farmacia y droguerías de J. Villar, Real 62.—La Coruña.

Sellos de caucho, Papelería Lombardero

MOTORINA

Esencia para AUTOMOVILES
Fábrica de Masa, Marchesi y Compañía

(S. en C.)